

编者按

春节是国家团圆、喜庆祥和的日子，但有这样一群人，他们坚守岗位，用汗水和辛苦守护万家灯火，温暖着我们的城市。今天我们将镜头和笔触对准他们，给广大读者带来不一样的年味，致敬这群默默奉献的奋斗者。

不一样的年味——

致敬奋斗者

陈涛：

倾情守护万家灯火明

蚌埠融媒体中心记者 顾楷 李扬 文/图

大年初二上午9点多，国网蚌埠电力调度控制中心内，每隔几分钟就有电话响起。忙碌了一整夜的陈涛好不容易放下手中的电话，准备吃早饭，又有新的电话打了进来……斗寒潮、保供电，这样紧张的状态，将持续整个春节假期；而这样的春节假期，作为国网蚌埠电力调度控制中心地区电网调控班副

班长的陈涛，已经连续度过了14个。“我们一年四季每天都是24小时值班，熬夜对我们来说是常态。特别是春节期间，对电力保供的要求更高。”陈涛说，自己所在的调控班共有10名工作人员，平时主要负责组织、协调、指挥、指导电力生产各项工作，同时还要抓好设备异常事故处理、电网负荷预测、新能源并网管理等工作的调度。今年春节，大家严格按照值班值守要求，安排循环值班，密切关注电网运行、设备运行、负荷变化等情况，合理调整电网运行方式，以确保电力安全可靠供应。一

旦电网发生异常或出现事故，自己和同事就要紧急调度，组织各单位进行电力抢修，以恢复电力的正常供应。

越是节假日，供电系统越是任务重、责任大、工作忙，这让大家很难和家人聚在一起过节。“春节前，我们整个调控中心的同事在一起包了饺子，大家在一起提前过了年。除夕夜，公司为我们准备了吃的，我和同事在办公室里迎来了新年。”陈涛说，虽然春节值班很辛苦，但一想到能够守护万家灯火，保障一个个家庭的欢乐团圆，就感到使命在肩、无比自豪。

陈涛告诉记者，这个春节，供电系统还有许许多多工作人员和自己一样，放弃了和家人团聚的机会，在岗位值守、在路边巡视、在一线抢修、在高空作业，用“7×24”全天候响应确保节日期间用电万无一失，用强烈的责任感使命感和奉献精神，为全市经济发展和居民幸福生活保驾护航。

位护航旅客出行。

“前几天一位老人来到服务台，说他的随身东西丢了，手机里也没有钱，我们就利用瑞青困难旅客救助基金为他购买了12元的车票，把他顺利送上了车。”吴莎莎告诉记者，每天面对无数南来北往的旅客，责任心和耐心是最重要的，尤其是面对老幼病残孕等重点旅客，更需要将心比心才行。“只要他们能够平安顺心出行，就是对我们工作最大的肯定。”吴莎莎说。

今年是吴莎莎从业的第17个年头，就这样日复一日、年复一年，迎来送往、送水送药，帮年老的旅客提行李、帮年轻的妈妈抱小孩、帮丢钱的旅客垫钱买车票、帮行动不便的旅客检票上车。“作为瑞青班的一员，我要继续发扬瑞青精神，做到急旅客之所急，想旅客之所想，耐心、细致地做好各项工作，让旅客带着满意踏上旅程。”吴莎莎说。

理有限公司于去年3月在蚌埠联合组建而成，是一家专业从事传感器专用电路、芯体和整机产品研发、生产、销售于一体的公司。该公司依托微电子院的传感器芯片制造能力、平台和资源优势，具备品种类别涵盖最全、国产芯片配套最多的传感器产品体系，目前拥有5条生产线，与国内200多家企业密切合作，产品主要应用在高精密装备、汽车电子、工业控制与仪表、石油化工、智能家居、消费电子等领域，是国内传感器行业的标杆企业。

安徽北方华鑫智能科技有限公司生产管理部部长高峰告诉记者，自去年企业运营以来，订单一直不断，公司坚持边建设边生产，2024年当年产值就达到了2亿多元，今年订单更是翻倍增长。今年，企业准备扩产生产线2条、新增生产线5条，并在深圳与央企合作建设粤港澳大湾区智能传感器重点实验室，以满足企业快速发展需求。

“看到企业发展越来越好，我们充满了干劲。”代付好说，新的一年，自己将和同事们一起，以实际行动履行岗位职责，切实守护好厂区安全生产防线，为企业高质量发展贡献自己应有力量。

多行李上电梯，我特意叮嘱他慢一点，不要踩到电梯上的黄线。”党晨越回忆道，虽然有提醒，但自己并不担心真的会出现什么问题，因为在日常生活中在电梯上发生事故并不多见。

结果，党晨越眼看着老人手里的行李箱往后倾斜，老人也被箱子的惯性拉着向后倾斜，而他身后还有其他旅客。

当党晨越意识到可能要出事，正准备冲上去按下制动按钮，这时一名协警已经率先上前按下制动按钮。“一定要记住，你们志愿者要在危险时候按下制动按钮并且先保护好自己！”事后，这名协警对她说道。

这件事让党晨越非常难忘，也实实在在给她上了一课。当大家亲切地喊志愿者“小甜橙”时，志愿者这个身份，既是一份荣誉，更是一份沉甸甸的责任，让她懂得了担当的意义。“春运志愿服务期间，我可能还会面临着诸多挑战，但只要我一看到旅客们能顺利踏上旅途回家过年，就有了坚持下去的勇气。”党晨越说，希望未来自己能继续用青春力量服务家乡百姓，为家乡的发展注入源源不断的力量。

孙子，有点空就闲不住，就想着干保洁呗，我喜欢把家门口搞干净，现在只不过把当初村里的‘家门口’扩大了些。”

新年的晨光逐渐盖过路灯，把金街照耀得更加灿烂。夫妻俩完成了这条街的清扫后，来到街角商铺的屋檐下稍作休息，“后面的活儿就好干了，将地上零散的垃圾清扫掉就行。”胡乃红告诉我们，他们要保洁到上午11点，午休之后下午2点再上岗。“蚌埠是个文明城市，过年过节的，我们就要给保障得更干净、整洁、文明。”胡乃红说出了夫妻俩的心声。

在蚌埠，这个春节有3000余名像他们这样的环卫工人坚守在岗位上，按照“管理不断档、卫生不反弹、标准不降低”的要求常态化保洁，对主城区主次干道及商圈、旅游景点、交通场站等区域进行精细化保洁，增加清扫频次，特别是加强龙子湖区、禹会区、淮上区等烟花燃放区域的巡回保洁，延长保洁时间。据统计，截至年初七，春节假期蚌埠环卫部门日均清理各类垃圾200余吨。

吴莎莎：

“走心”服务旅客更“顺心”

蚌埠融媒体中心记者 李景 文/图

“您好，到芜湖的车大概一个半小时后还有一班，您可以在手机上直接买票，带身份证来乘车就行。”大年初四上午，市长途汽车中心站瑞青服务台的电话响个不停，工作人员吴莎莎耐心地解答每一位旅客的疑问。春节假期期间，旅客走亲访友增多，市长途汽车

中心站客流高位运行，不少检票口都排起了队伍。当日，市长途汽车中心站日发送旅客近五千人，旅客出行方向主要以合肥、阜阳、灵璧为主。

吴莎莎在人群中不停忙碌着。安检区一位旅客带着孩子不方便拿行李，吴莎莎赶忙上前帮忙，把这对母子送到座位上安顿好才离开。一位老人推着轮椅寻找卫生间，吴莎莎就一路搀扶着她送到卫生间。春节期间，候车厅里秩序井然，处处温馨祥和，吴莎莎就是这样重复着一件又一件琐碎的事，坚守岗

代付好：

24小时巡检不打烊

蚌埠融媒体中心记者 顾楷 文/图

大年初五上午九点多，安徽北方华鑫智能科技有限公司内，厂务工程师代付好和同事们在控制室查看过氮气、冷却水、废水、排风等20多个系统运行状态，并确认各系统正常运行后，准备走进厂区对生产线、生产设备和办公区域等进行巡检。“一次巡检要走完5个厂区和行政办公区域，花费3个多小时。”代付好说，整个春节假期，自己和安全保障部的两名同事轮流值班，确保24小时都有值守人员实时监控设备运行状态，且每天至少要进行4次线下巡

检，以保证厂区运行安全。

“冬季气温较低，我们要仔细检查水系统的循环管路，防止结冰冻坏，影响生产，更要严防防范跑、冒、滴、漏和火灾等隐患，一旦发现问题第一时间报告、第一时间处理。”代付好告诉记者，整个春节期间，即使是除夕夜和每天凌晨，自己与同事们也不敢有一丝懈怠，一直在密切监控后台数据，逐个查看每条管道，不放过任何一个细节。每次巡检后，看到厂区和设备安全稳定运行，大家心里都是欣慰。

代付好所在的安徽北方华鑫智能科技有限公司，坐落于中国传感谷内，由安徽北方微电子技术集团有限公司、北方工业科技有限公司和蚌埠恒运投资管

党晨越：

“小甜橙”情暖返乡人

蚌埠融媒体中心记者 何沛 文/图

大年初二一大早，在高铁蚌埠南站，高校青年志愿者们身穿橙色马甲，完成签到等准备工作后陆续上岗。

“洗手间在前面，我带您过去”“刷身份证对准这里，抬头看屏幕”“女士，请拿好您的包”……志愿者们穿梭在候车大厅内帮助旅客进站、候车、检票，提供信息咨询等各类志愿服务。

蚌埠医科大学临床医学系大三学生党晨越就是其中一员，今年是她第一次作为青年志愿者参与春运

志愿服务。即使每天都需要在不同点位奔波8个小时，但她仍保持着专业的态度和饱满的热情，为旅客们服务。

“去年底，看到学校通知开展关于服务春运的活动我便主动报了名。我家就在蚌埠，寒假也没什么安排，就想去参加志愿服务活动，为学校、为家乡做点贡献。”党晨越说，从春运首日至今，自己也累积了不少志愿经验，有的旅客携带的行李过多，她便主动上前帮忙搬运；遇到老弱病残孕等重点旅客，她主动上前询问是否需要帮助、引导等。

当志愿者十多天，让她有了一次又一次特别难忘的经历。“记得我刚上岗不久，当时有一位爷爷拉了很

李芸、胡乃红：

扫帚为笔绘珠城年画

蚌埠融媒体中心记者 郝玉琳 文/图

农历乙巳蛇年正月初一，凌晨3点，城市还在除夕守岁之后的酣梦中沉睡，58岁的李芸和丈夫胡乃红已踩着星光出门。低过冰点的寒风裹着零星的烟花碎屑扑面而来，夫妻俩橙色的工作服在路灯下晕开温暖的光斑。这是他们在环卫岗位度过的第6个春节。

扫过两条街之后，已是早上6点，他们来到万达金街，赶在市民晨起拜年前，为这条街道描画最洁净

的妆容。胡乃红的扫帚紧贴着路牙石缝隙用力，在寂静的清晨发出“沙沙”的响声，卷走昨夜狂欢遗落的食物残渣、包装纸等各种垃圾。

就环卫保洁而言，万达金街的复杂性在节日里愈发凸显：街道不宽、电动自行车多、街边还常常停放着机动车，网红食品摊车留下未清理干净的食物残渣，装饰的、玩具的、食品的各种包装随机“刷新”在街道的每个缝隙。“这样的路面机械清扫还是不行，得靠咱们的手一点一点干。”李芸笑着说，手上的动作一刻不停。“以前我在村里开杂货铺，每天开门头件事就是把店门口的街扫干净，后来到城里带



陈涛



吴莎莎



代付好



党晨越



李芸

